
贵阳市初中学业水平考试试题卷

数学

同学你好！答题前请认真阅读以下内容：

1 全卷共 6 页，三个大题，共 25 小题，满分 150 分考试时间为 120 分钟考试形式闭卷

2 一律在答题卡相应位置作答，在试题卷上答题视为无效

3 不能使用科学计算器

一选择题：以下每小题均有 ABCD 四个选项，其中只有一个选项正确，请用 2B 铅笔在答题

卡相应位置作答，每小题 3 分，共 36 分

1 下列各数为负数的是（    ）

A 2 B 0 C 3 D 5

【答案】A

【解析】

【分析】根据负数的定义即可求解

【详解】解： 2 是负数

故选 A

【点睛】本题考查了负数的意义，掌握负数的定义是解题的关键，正数前添加一个负号，即为负数

2 如图，用一个平行于圆锥底面的平面截圆锥，截面的形状是（    ）

A B C D 

【答案】B

【解析】

【分析】根据圆锥体的立体图形判断即可

【详解】用平行底面的平面截圆锥体，截面是圆形，



故选：B

【点睛】本题考查了截面图形的判断，具有一定的空间想象力是解答本题的关键

3 中国科学技术大学利用“墨子号”科学实验卫星，首次实现在地球上相距 1200 公里 两个地面站之间

的量子态远程传输，对于人类构建全球化量子信息处理和量子通信网络迈出重要一步，1200 这个数用科学

记数法可表示为（    ）

A 40.12 10 B 41.2 10 C 31.2 10 D 212 10

【答案】C

【解析】

【分析】科学记数法的表示形式为 a×10n的形式，其中 1≤|a|＜10，n 为整数确定 n 的值时，要看把原数

变成 a 时，小数点移动了多少位，n 的绝对值与小数点移动的位数相同当原数绝对值≥10 时，n 是正整

数；当原数的绝对值＜1 时，n 是负整数

【详解】解：1200＝12×103，

故选：C

【点睛】此题考查科学记数法的表示方法科学记数法的表示形式为 a×10n的形式，其中 1≤|a|＜10，n 为

整数，表示时关键要正确确定 a 的值以及 n 的值

4 如图，将菱形纸片沿着线段 AB 剪成两个全等的图形，则 1 的度数是（    ）

A 40° B 60° C 80° D 100°

【答案】C

【解析】

【分析】根据两直线平行，内错角相等可得出答案

【详解】解：∵纸片是菱形

∴对边平行且相等

∴ 1 80  （两直线平行，内错角相等）

故选：C

【点睛】本题考查了菱形的性质，解题的关键是要知道两直线平行，内错角相等

5 若式子 x 3 在实数范围内有意义，则 x 的取值范围是

A x≥3 B x≤3 C x＞3 D x＜3

的



【答案】A

【解析】

【详解】解：由题意得 3 0x  

解得 x≥3，

故选：A

6 如图，在 ABCV 中，D是 AB 边上的点， B ACD   ， : 1: 2AC AB  ，则 ADCV 与 ACB△ 的周长

比是（    ）

A 1: 2 B 1: 2 C 1: 3 D 1: 4

【答案】B

【解析】

【分析】先证明△ACD∽△ABC，即有
1
2

AC AD CD
AB AC BC

   ，则可得
1
2

AC AD CD
AB AC BC

 


 
，问题得解

【详解】∵∠B=∠ACD，∠A=∠A，

∴△ACD∽△ABC，

∴
AC AD CD
AB AC BC

  ，

∵
1
2

AC
AB

 ，

∴
1
2

AC AD CD
AB AC BC

   ，

∴
1
2

AC AD CD AC AD CD
AB AC BC AB AC BC

 
   

 
，

∴△ADC 与△ACB 的周长比 1:2，

故选：B

【点睛】本题主要考查了相似三角形 判定与性质，证明△ACD∽△ABC 是解答本题的关键

7 

的



某校九年级选出三名同学参加学校组织的“法治和安全知识竞赛”比赛规定，以抽签方式决定每个人的出

场顺序，主持人将表示出场顺序的数字 1，2，3 分别写在 3 张同样的纸条上，并将这些纸条放在一个不透

明的盒子中，搅匀后从中任意抽出一张，小星第一个抽，下列说法中正确的是（    ）

A 小星抽到数字 1 的可能性最小 B 小星抽到数字 2 的可能性最大

C 小星抽到数字 3 的可能性最大 D 小星抽到每个数的可能性相同

【答案】D

【解析】

【分析】算出每种情况的概率，即可判断事件可能性的大小

【详解】解：每个数字抽到 概率都为：
1
3
，

故小星抽到每个数的可能性相同

故选：D

【点睛】本题主要考查利用概率公式求概率，正确应用公式是解题的关键

8 如图，“赵爽弦图”是由四个全等的直角三角形与中间的一个小正方形拼成的大正方形，若图中的直角

三角形的两条直角边的长分别为 1 和 3，则中间小正方形的周长是（    ）

A 4 B 8 C 12 D 16

【答案】B

【解析】

【分析】根据图形分析可得小正方形的边长为两条直角边长的差，据此即可求解

【详解】图中的直角三角形的两条直角边的长分别为 1 和 3，则中间小正方形的周长是  4 3 1 8  

故选 B

【点睛】本题考查了以弦图为背景的计算题，理解题意是解题的关键

9 如图，已知 60ABC   ，点D为 BA 边上一点， 10BD  ，点O为线段 BD的中点，以点O为圆心，

线段OB长为半径作弧，交 BC 于点 E ，连接 DE ，则 BE 的长是（    ）

的



A 5 B 5 2 C 5 3 D 5 5

【答案】A

【解析】

【分析】根据同圆半径相等可得 OBE△ 为等腰三角形，又因为 60ABC   ，可得 OBE△ 为等边三角

形，即可求得 BE 的长

【详解】连接 OE，如图所示：

∵ 10BD  ，点O为线段 BD的中点，

∴ 5OB OD  ，

∵以点O为圆心，线段OB长为半径作弧，交 BC 于点 E ，

∴ 5OE OB OD   ，

∴ 60ABC OEB     ,

∴ OBE△ 为等边三角形，

即 5BE OE OB   ，

故选：A

【点睛】本题考查了同圆半径相等，一个角为60的等腰三角形，解题的关键是判断出 OBE△ 为等边三

角形

10 如图，在平面直角坐标系中有 P ，Q，M ， N 四个点，其中恰有三点在反比例函数  0ky k
x

  的

图象上根据图中四点的位置，判断这四个点中不在函数
ky
x

 的图象上的点是（    ）



A 点 P B 点Q C 点M D 点 N

【答案】C

【解析】

【分析】根据反比例函数的性质，在第一象限内 y 随 x 的增大而减小，用平滑的曲线连接发现M 点不在函

数
ky
x

 的图象上

【详解】解：  0ky k
x

  在第一象限内 y 随 x 的增大而减小，用平滑的曲线连接发现M 点不在函数

ky
x

 的图象上

故选 C

【点睛】本题考查了反比例函数的性质，掌握反比例数图象的性质是解题的关键

11 小红在班上做节水意识调查，收集了班上 7 位同学家里上个月的用水量（单位：吨）如下：5，5，6，

7，8，9，10 她发现，若去掉其中两个数据后，这组数据的中位数众数保持不变，则去掉的两个数可能是

（    ）

A 5，10 B 5，9 C 6，8 D 7，8

【答案】C

【解析】

【分析】先求出已知数组的中位数和众数，再根据中位数和众数的定义逐项判断即可

【详解】数列 5，5，6，7，8，9，10 的众数是 5，中位数是 7，

去掉两个数后中位数和众数保持不变，据此逐项判断：



A 项，去掉 5 之后，数列的众数不再是 5，故 A 项错误；

B 项，去掉 5 之后，数列的众数不再是 5，故 B 项错误；

C 项，去掉 6 和 8 之后，新数列的中位数和众数依旧保持不变，故 C 项正确；

D 项，去掉 7 和 8 之后，新数列的中位数为 6，发生变化，故 D 项错误，

故选：C

【点睛】本题考查了中位数和众数的知识，掌握中位数和众数的定义是解答本题的关键

12 在同一平面直角坐标系中，一次函数 y ax b  与  0y mx n a m    的图象如图所示，小星根据

图象得到如下结论：

①在一次函数 y mx n  的图象中， y 的值随着 x 值的增大而增大；

②方程组
y ax b
y mx n

 
  

的解为
3

2
x
y

 
 

；

③方程 0mx n  的解为 2x  ；

④当 0x  时， 1ax b  

其中结论正确的个数是（    ）

A 1 B 2 C 3 D 4

【答案】B

【解析】

【分析】由函数图象经过的象限可判断①，由两个一次函数的交点坐标可判断②，由一次函数与坐标轴的

交点坐标可判断③④，从而可得答案

【详解】解：由一次函数 y mx n  的图象过一，二，四象限， y 的值随着 x 值的增大而减小；

故①不符合题意；

由图象可得方程组
y ax b
y mx n

 
  

的解为
3

2
x
y

 
 

，即方程组
y ax b
y mx n

 
  

的解为
3

2
x
y

 
 

；



故②符合题意；

由一次函数 y mx n  的图象过  2,0 ,  则方程 0mx n  的解为 2x  ；故③符合题意；

由一次函数 y ax b  的图象过  0, 2 ,  则当 0x  时， 2ax b   故④不符合题意；

综上：符合题意的有②③，

故选 B

【点睛】本题考查的是一次函数的性质，一次函数的图象的交点坐标与二元一次方程组的解，一次函数与

坐标轴的交点问题，熟练的运用数形结合的方法解题是关键

二填空题：每小题 4 分，共 16 分

13 因式分解： 2 2a a 

【答案】 ( 2)a a 

【解析】

【详解】根据分解因式提取公因式法，将方程 a2+2a 提取公因式为 a（a+2）故 a2+2a=a（a+2）

故答案是 a（a+2）

14 端午节到了，小红煮好了 10 个粽子，其中有 6 个红枣粽子，4 个绿豆粽子小红想从煮好的粽子中随机

捞一个，若每个粽子形状完全相同，被捞到的机会相等，则她捞到红枣粽子的概率是

【答案】
3
5

##06

【解析】

【分析】利用概率公式即可求解

【详解】6÷10=
3
5
，

即捞到红枣粽子的概率为
3
5

故答案为：
3
5

【点睛】本题考查了运用概率公式求解概率的知识，掌握概率公式是解答本题的关键

15 “方程”二字最早见于我国《九章算术》这部经典著作中，该书的第八章名为“方程”如：

 从左到右列出的算筹数分别表示方程中未知数 x ， y 的系数与相应的常数项，即

可表示方程 4 23x y  ，则  表示的方程是

【答案】 2 32x y 



【解析】

【分析】根据横着的算筹为 10，竖放的算筹为 1，依次表示 ,x y 的系数与等式后面的数字，即可求解

【详解】解：  表示的方程是 2 32x y 

故答案为： 2 32x y 

【点睛】本题考查了列二元一次方程组，理解题意是解题的关键

16 如图，在四边形 ABCD中，对角线 AC ， BD相交于点 E ， 6cmAC BC  ，

90ACB ADB     若 2BE AD ，则 ABE△ 的面积是 2cm ， AEB 度

【答案】    ① 36 18 2 ## 18 2 36      ② 112.5

【解析】

【分析】通过证明 ADE BCEV : V ，利用相似三角形的性质求出
2

3
mAE  ，

2

6
3

mCE   ，再利用勾股

定理求出其长度，即可求三角形 ABE 的面积，过点 E 作 EF⊥AB，垂足为 F，证明 AEFV 是等腰直角三角

形，再求出 AE CE ，继而证明 ( )Rt BCE Rt BFE HLV V ，可知

1 22.5
2

EBF EBC ABC      ，利用外角的性质即可求解

【详解】



90 ,ACB ADB AED BEC       Q ，

ADE BCEV : V ，

AD AE
BC BE

  ，

6, 2BC AC BE AD  Q ，

设 , 2AD m BE m  ，

6 2
m AE

m
  ，

2

3
mAE  ，

2

6
3

mCE   ，

在 Rt BCEV 中，由勾股定理得 2 2 2BC CE BE  ，

2
2 2 26 (6 ) (2 )

2
m m    ，

解得 2 36 18 2m   或 2 36 18 2m   ，

Q 对角线 AC ， BD相交于点 E ，

2 36 18 2m   ，

12 6 2AE   ，

6 2 6CE   ，

   21 1 12 6 2 6 36 18 2cm
2 2ABES AE BC        V ，

过点 E 作 EF⊥AB，垂足为 F，

90 ,ACB AC BC   Q ，

45BAC ABC AEF       ，

2 6 2 6
2

AE AF AE CE      ，

BE BEQ ，

( )Rt BCE Rt BFE HL V V ，



1 22.5
2

EBF EBC ABC      ，

112.5AEB ACB EBC      ，

故答案为：36 18 2 ，112.5

【点睛】本题考查了相似三角形的判定和性质，勾股定理，等腰直角三角形的判定和性质，全等三角形的

判定和性质及三角形外角的性质，熟练掌握知识点是解题的关键

三解答题：本大题 9 小题，共 98 分，解答应写出必要的文字说明证明过程或演算步骤

17 （1）a，b 两个实数在数轴上的对应点如图所示

用“<”或“>”填空：ab，ab0；

（2）在初中阶段我们已经学习了一元二次方程的三种解法，他们分别是配方法公式法和因式分解法，请

从下列一元二次方程中任选两个，并解这两个方程

①x2+2x−1=0；②x2−3x=0；③x2−4x=4；④x2−4=0

【答案】（1）＜，＜；（2）①x1=-1+ 2 ，x2=-1- 2 ；②x1=0，x2=3；③x1=2+ 2 2 ，x2=2- 2 2 ；④x1=-2，

x2=2

【解析】

【分析】（1）由题意可知：a＜0，b＞0，据此求解即可；

（2）找出适当的方法解一元二次方程即可

【详解】解：（1）由题意可知：a＜0，b＞0，

∴a＜b，ab＜0；

故答案为：＜，＜；

（2）①x2+2x−1=0；

移项得 x2+2x=1，

配方得 x2+2x+1=1+1，即(x+1)2=2，

则 x+1=± 2 ，

∴x1=-1+ 2 ，x2=-1- 2 ；

②x2−3x=0；

因式分解得 x(x-3)=0，

则 x=0 或 x-3=0，



解得 x1=0，x2=3；

③x2−4x=4；

配方得 x2-4x+4=4+4，即(x-2)2=8，

则 x-2=± 2 2 ，

∴x1=2+ 2 2 ，x2=2- 2 2 ；

④x2−4=0

因式分解得(x+2) (x-2)=0，

则 x+2=0 或 x-2=0，

解得 x1=-2，x2=2

【点睛】本题主要考查解一元二次方程，解一元二次方程常用的方法有：直接开平方法因式分解法公式法

及配方法，解题的关键是根据方程的特点选择简便的方法还考查了实数与数轴

18 小星想了解全国至货物进出口总额变化情况，他根据国家统计局 2024 发布的相关信息，绘制了如下的

统计图，请利用统计图中提供的信息回答下列问题：

（1）为了更好的表现出货物进出口额的变化趋势，你认为应选择统计图更好（填“条形”或“折线”）；

（2）货物进出口差额是衡量国家经济的重要指标，货物出口总额超过货物进口总额的差额称为货物进出

口顺差，我国货物进出口顺差是万亿元；

（3）写出一条关于我国货物进出口总额变化趋势的信息

【答案】（1）折线    （2）我国货物进出口顺差是 4.36 万亿元    

（3）答案见解析

【解析】

【分析】（1）条形统计图能很容易看出数量的多少；折线统计图不仅容易看出数量的多少，而且能反映数

量的增减变化情况；扇形统计图能反映部分与整体的关系；据此解答即可

（2）根据货物进出口顺差进行计算即可；

（3）根据条形图与折线图的信息可得到答案
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